

第七次全国人口普查登记启动

出于数据比对目的，“公民身份号码”纳入普查内容；采用多项新技术，应用于普查全流程中，成为公民隐私的保护屏障

为什么要进行人口普查？

据悉，我国人口普查每10年进行一次。通过人口普查，可以全面查清我国人口数量、结构、分布等重要信息，能准确把握人口变化的趋势性特征，特别是将为科学制定“十四五”规划提供重要的人口信息支持。

人口普查中申报的内容将直接影响未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策的制定和完善，也影响到公民所在地区的教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商服务网点分布、城镇住房供给、城乡道路建设等。所以，人口普查跟我们的生活息息相关。

普查内容 新增“公民身份号码”

随着新阶段与新技术的出现，第七次全国人口普查在普查方式和方法上都有了明显变化。

本次普查登记的主要内容包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

这样的指标设置与第六次全国人口普查大体相同，新增了“公民身份号码”作为普查内容。国务院第七次全国人口普查领导小组办公室主任李晓超表示，这是出于数据比对的目的，统计部门将实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，进而确保数据的真实性和准确性。

普查表的设计也全面反映着我国人口的真实状况，《第七次全国人口普查短表》《第七次全国人口普查长表》《第七次全国人口普查港澳台居民和外籍人员普查表》和《第七次全国人口普查死亡人口调查表》四种表根据不同的普查对象和普查内容而设。

其中，普查短表由除港澳台居民和外籍人员以外的全部住户填报，反映人口基本状况。在上述住户中抽取10%配合填写普查长表，内容包括了短表的全部项目以及人口的经济活动、婚姻生育和住房等情况。

此外，对香港特别行政区、澳门特别行政区的人口数，按照香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府公布的资料计算。台湾地区的人口数，按照台湾地区有关主管部门公布的资料计算。

首次采取自主填报也是我国在人口普查方式上的一次重大革新。普查对象可以在自主填报和普查员二次上门间任选其一，如需自主填报，住户可在普查员上门摸底时说明，请普查员提供自主填报的二维码及自主填报码与密码，完成自主填报。选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报。

普查采用 多项技术保护公民隐私

新时代背景下的人口普查，有着明显的时代烙印，公民的隐私安全被摆到台前。第七次全国人口普查采用了多项新技术，应用于普查全流程中，成为公民隐私的保护屏障。

比如，此次普查采用互联网云技术、云服务和云应用部署，按照国家网络安全等级保护三级标准要求进行安全管理。

在信息采集过程中，全面采用电子化登记，普查员使用电子采集设备（PAD或智能手机）登记信息，或由普查对象通

11月1日零时，第七次全国人口普查入户登记填报工作正式启动，700多万人普查员开始上门登记，持续至12月10日，随后开展普查数据处理、汇总等工作，2021年对外发布主要数据公报。本次人口普查将采取电子化方式开展普查登记，同时倡导普查对象自主填报个人和家庭信息。为何要进行人口普查？哪些人是人口普查对象？如何进行自主填报？一起去看看。



过互联网自主填报。信息采集的移动端和服务器端采取了严密的数据加密和脱敏技术。

数据传输过程全程加密，数据会被实时上传至处理中心，保证公民的个人信息不在互联网通道泄露。安全管理机制、安全防护体系和安全审计机制也均有应用。

数据的真实性一直被视为统计工作的生命线。新技术保护着公民的隐私安全，也提高了数据的采集效率和质量。同时，建立了压力层层传导的问责机

制，控制普查质量。

国务院人普办统一领导、统筹协调普查全过程质量控制的有关工作。地方各级普查机构主要负责人对本行政区域普查数据质量负总责。各级普查办公室必须严格执行各阶段工作要求，确保普查工作质量与数据质量合格达标。

释疑1

户口不在居住地或外地户口，需要填报吗？

根据《第七次全国人口普查方案》的

规定，普查采用全面调查的方法，以户为单位进行登记。普查采用按现住地登记的原则，每个人必须在现住地进行登记。

普查对象不在户口登记地居住的，户口登记地要登记相应信息。普查机构会进行比对剔重，确保不漏户、不漏人。

释疑2

普查对象多地居住，在哪里填报普查登记？

普查对象有两处或两处以上住所，并且平时都居住的（例如上班时住在一处，周末住在另一处），如果户口登记在其中一处住所，则将该处作为现住地，登记为“人户一致”，其余住所登记为空房。

如果户口没有登记在这些住所，将居住时间较长的住所视为其现住地进行登记，作为“人在户不在”，其余住所登记为空房；如果无法判断在哪处居住时间更长，将10月31日晚居住的住所作为现住地进行登记。所有住房项目，如住房建筑面积、间数等按登记的这处住所情况填写。

释疑3

房屋已经出租，住房情况如何填报？

对全户外出户，应在户籍地登记其户籍地的住房情况，在现住地登记其现住地的住房情况。户籍地房屋拆迁的，户籍地登记的住所类型选择“无住房”。

对出租房的租户，房东未迁走户口的，将房东和承租人作为两户登记。房东只填写未出租部分的住房面积和间数，如果房屋全部出租，则房东可选择“无住房”；承租人填写实际承租的住房面积和间数。

释疑4

就业情况如何填写？微商、炒股算工作吗？

就业工作是指为取得收入而为他人提供生产或服务的社会活动。用自有资金炒股、炒汇等，不属于工作；使用他人资金炒股、炒汇，收取佣金，属于工作。

单纯出租房屋收取租金，不属于工作。实习生为获取收入而实习，属于工作；仅以学习为目的，并未取得劳动报酬，不属于工作；在校生在单位实习，实习目的是完成学校毕业要求、取得实习经历证明，不属于工作。

为了取得收入在家做微商或通过互联网做平台主播、流媒体视频、电竞游戏等，属于有工作。

释疑5

住房信息纳入登记范围是出于何种考虑？

国家统计局官方微信近日回应，网传“第七次人口普查首次把查房信息纳入普查范围”，事实上并非“首次”纳入。在以往的人口普查过程中，也多次涉及房屋情况登记。比如，在2010年开展的第六次全国人口普查数据中，统计部门就对相关住房信息数据实行了登记。再比如，在更早的2000年第五次全国人口普查中，也有住房相关数据。因此，“查房”只是做好人口普查的“常规动作”，并非新增项目，无需过度解读。

以房“查人”是世界各国进行人口普查普遍采用的方法，因为人都居住在房子里。人口普查中“查房”的目的是为了查准人口，住房信息登记的重点是要了解人口的居住状况、生活设施、房租水平等，是为了更好地反映当前民生问题。

综合新华网、央视消息